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——顺德区心理健康教育品牌项目建设
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【摘要】为解决初三、高三学生重要模拟考前后的心理辅导需求激增与校内接访能力有限的矛盾，顺德区整合区域心理教师资源，联防联控，通过学校申请辅导活动、区域分配心理教师、到校集中开展心理辅导等，创建了“心理辅导助力中高考”品牌项目，每年辅导学生千余人次，得到一线师生及学校广泛认可。
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一、引言

随着时代发展，心理健康教育工作的重要性与日俱增。其中，补救性心理教育工作，一般由专兼职心理教师在学校心理辅导室进行。历年中学心理辅导工作实践发现，初三、高三学生，对于个体心理辅导的需求，常在重要模拟考前后暴增。而学校的心理辅导值班，在学生最需要的时段，远远无法满足学生的需要。初三、高三学生，不仅会遇到成长中的各种困扰，还额外加上中考、高考的压力，在其需要求助时，如果不能及时支持，不仅可能影响学业，还有可能导致心理危机。因此，探索问题解决的新思路，迫在眉睫。
放眼区域，顺德中小学专职心理教师已超过200人，在某些时间节点对特定对象施以援手，具有可行性；打破校际壁垒，开展区域联防联控，让心理教师多到各校实践心理辅导，利于丰富咨询经验，促进成长。学校、师生有需求，区域心理专业队伍有资源，开展整合探索能实现共赢。鉴于此，顺德区从2016年开始，积极探索针对初三、高三学生的联防联控措施，创建了“心理辅导助力中高考”品牌项目，每年开展约20多场送辅导到学校活动，每次均为上千名有需要的毕业班学生雪中送碳，受到上级、学校、师生的高度肯定。例如2019年开展了23场活动，有400多人次心理教师为1200多名学生提供了个体心理辅导、为950多名学生提供了小团体心理辅导；2018年辅导1718人，2017年辅导1392人。

二、活动开展与管理

（一）活动流程

为了最大限度发挥活动作用，满足多方需求，每年活动均精心设计，严密组织，基本遵循以下流程：
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学校申请

每年约3月，区教育发展中心下发本年度心理辅导助力中高考活动通知，有需要的学校提交申请即回执。活动开展时间为3月到中、高考前，各校根据大型模拟考及正式中高考时间、学校日程等，确定本校所需的活动时间，一般是周一到周五的下午，个别学校申请周末或晚上。

2.区域分配心理教师资源
区教研组整理出全区本年度所需开展的场次汇总表，并根据区内心理教师的镇街分布情况，进行人数初步分配（保障至少10人/场），再由子教研组与心理教师协商确定具体名单。顺德区心理教研组下设13个子心理教研组，即10个镇街的教研组和中职、高中、区属初中教研组，这些子教研组的组长均为区教研组成员，负责协调确定心理教师名册。例如2020年有20所学校申请活动，分配给北滘中学的心理教师是“高中职中组3人+北滘3人+乐从4人+自由报名”，即保障10人，因心理教师报名踊跃，最终该场次共有15位心理教师参加。




3.区、校联合实施辅导
    按照通知安排，相关心理教师们准时到达场地学校，为有需求的学生开展心理辅导。一般是安排一对一个体辅导，每位同学大约20-30分钟。为保障活动效果，区要求各场地学校需为每位心理教师准备独立的辅导空间，可以是心理室、会议室、实验室等，在辅导时必须保障交流的保密性，无关人员不得出入，学生们在辅导区域会放松地倾诉、哭泣，表达情绪。辅导场地，还要求略有布置，比如放置纸巾、矿泉水等，茶几或桌子可以有一点装饰品，让学生走进这个空间或者辅导的角落，就能感觉到温馨。有的学校还自创了积极心理书签，每位参加辅导的同学，走时都带走一句鼓励的话语，注重暖心。
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（二）效果保障措施

每年度活动，均需所有专职心理教师所在学校和各场地学校的配合支持，影响面广；初三、高三学生时间宝贵，尽快恢复良好学习状态至关重要。因此，必须全力以赴保障效果，为此探索了一些保障措施。

1.实施来访学生预约制

为了避免心理教师到校却无人可咨询的情况，区要求所有场地学校，必须在提交回执后，在本校毕业年级发布活动预约通知，事先整理好主动要求辅导的学生资料，做好时段排序并通知到位，安排等候场室和联络工作人员。作为一个普通的初三、高三学生，他/她经历的过程是这样的：




顺德区内中学心理健康教育开展较久，学生对于心理辅导的接受程度普遍较高，常常报名爆棚，心理教师们工作到晚上七点多学生仍有学生不愿离开，有时同一个班报名人数过多则随机开展小团体心理辅导，尽量让有需求的学生都能得到帮助机会。

2.搜集整理学校和学生反馈表

为了解活动实效，区设计了活动反馈表。每个场地学校，都要填写“学校意见反馈表”并盖章提交；每位接受辅导的学生，都要填写“学生辅导反馈表”。区回收整理全部反馈表，了解活动情况和建议，不断完善，活动中也会安排现场检查。目前所收的反馈表显示，学校非常欢迎、感谢区域开展这样的活动，并期待能够开展得更多。2020年因为疫情防控，区教研组正在斟酌今年是否照常开展或改为线上时，各校校长已纷纷致电询问，急切期盼到校开展。学生的反馈，也大多是“本次辅导非常有用”或“比较有用”，同学们写道：“感觉自己积压许久的心理压力得到了一些缓解”，“感觉老师非常理解自己的处境，交流很融洽”，“找到了让自己上课更有活力的方法，让自己知识更稳定的方法”，“让我真正能够放松下来，真正感受到内心的力量！”“心理老师一分析，我茅塞顿开！”“心理老师好亲切，我感觉自己又满满的自信了！”“感谢老师的耐心辅导，在接下来的30多天，我将冷静对待每一场考试，坚持完成每一天的计划，冲刺高考！”

3.开展专题培训
专职心理教师的优势，是具有一定心理专业知识和辅导技巧，每个人都曾做过中学生，能够在一定程度上了解毕业生心态。但也存在需提升之处，毕竟日常并非都教初三、高三，而且如何在半小时内达到较好的咨询效果，十分关键。对此，区会在全面开展到校辅导活动前，召集全体专职心理教师，开展专题研讨培训，通过邀请专家讲座、优秀心理教师分享经验、小组研讨等，答疑解惑，攻克难点。此外，到各校开展活动前后，会有碰头会议，事先有工作要求布置提醒，事后有经验交流，每次大家都觉得收获满满。

4.开展专题征文和评优总结表彰活动

为了帮助心理教师们及时总结反思，区里组织“心理辅导助力中高考”专题征文活动，要求心理教师从活动组织、辅导技能等多角度进行反思，撰写论文并评奖，优秀论文在大会宣读分享，部分教师的征文还积极投稿成功发表。此外，根据心理教师参与的频次和初步效果，每年均开展“心理辅导助力中高考积极分子”评选活动，鼓励积极参与。部分特别积极的心理教师，每年都主动参与4-5场。通过辅导现场的师生学校肯定、征文获奖、个人评优等激励措施，心理教师们参与活动的动力十足。尽管舟车劳顿、需要付出时间精力，但大家都感觉在做非常有意义、助人助己的事，能走出校内心理教师单打独斗的困境，与同伴一起共同成长的历程非常充实、幸福。特别是每年总结表彰会上，心理教师们有一种为共同事业奋斗的激情，彼此感情更融洽，团队凝聚力和战斗力都提升了。

活动反思与展望

近四年的心理辅导助力中、高考活动开展，帮助了很多学生，区域心理教师资源整合进行联防联控的形式广受好评。同时，也存在需要继续完善之处。

（一）参与面可更广泛

因区层面主要服务高中，对于初中只能指定部分学校进行帮助，现在各镇教育办和教研组已经模仿区活动，广泛开展镇内助力中考活动，组织专、兼职心理教师对全部初中学校进行帮助，取得了很好的效果。但是，专职心理教师人数毕竟有限，每校每年一场活动，也还是不能满足学校需求。因此，后续可以继续探索，在参与人员上继续壮大，专职心理教师和骨干兼职心理教师团队合作；在服务对象和服务频次上，也可以继续增加。

（二）经费争取途径可以更多

为了减少学校负担，目前的活动，学校不需要支付劳务费用，主要是负责工作人员的工作晚餐，在饭堂即可解决；区域层面，暂时没有专项资金，对于频次较多的教师，予以适度交通补贴，教师基本上是以教研活动的形式做义工。从长远考虑，这项工作毕竟具有专业性，应多方面积极争取经费支持，让老师们参与辅导服务，也能获得一定的劳务报酬，这样更有利于活动的可持续发展。

（三）专业指导支持可以更多

提高心理辅导效率，始终是焦点。对于如何在短时间内做好毕业生的心理辅导，每位心理教师的能力还是存在差异。应考虑组建更高层级的专家团队，开展专项、可持续性督导，不仅提高在本项活动上的辅导效果，而且提升教师辅导技能，在学校日常工作中，更好地发挥作用。

区域分配心理教师资源

















区、校联合实施辅导
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各子教研组发布人员需求信息（含人数、各场次时间、地点）





区分配各子教研组参加各场次活动的人数





心理教师报名相关场次，保底且可超出分配人数，一般人均参加1-2场





区教研组汇总全区各场次参加人员名单并核实





子教研组长汇总心理教师报名表，提交区教研组





区教育发展中心发文告知全区活动场次与具体人员安排





收到活动通知，按需报名











当天提前10分钟到等候室签到，带资料复习等候











收到预约安排





上一人咨询结束，联络员带领他到辅导场地





与心理教师进行一对一交流





辅导完毕填写反馈表后离开










